



关于观音——想听故事跟我走

蒋天览

楼莫叶多喝来

楼莫叶多喝来

楼莫叶多喝来

张月芳，1941年3月19日生

小时候，每天上下学路，要走3小时，这条路上有个小庙，其实就是个小佛龛，也不知道为什么，走过路过都会去拜一拜，有时候也会歇歇脚。考试前肯定是要去拜拜的，菩萨呀，让我考的好一点，只考我会的。个么有时候，几个小朋友也一起玩儿，佛龛里菩萨总慈眉善目的，很好看。当菩萨是家里人，说说心事，不和别人说的心事。心里就隐隐约约看到飘来飘去很

好看的女的，穿着白色的连衣裙，后来信了佛之后，才知道那就是观音菩萨。

后来跟着老爸到了上海，分到港机厂，在南码头。老爸是工程师，听人介绍，早早的嫁了人。一开始真的很困难，夫妻不和。

性格不和，三天两头吵架，两个小孩，不是蛮好的嘛。但是不对啊，吵架就是我怀儿子的时候，我脾气不好，我就跳了。我想把他跳掉“我给你养儿子啊，我要跳掉他”。个么，一跳，我下地狱了，我的日子不好过了。一跳真的下地狱了，两个人不对。这个小孩么，两个，我随便讲一个。

我带到公园里去，很明显的不一样。小姑娘样样都玩，这个小的不行啊，就是这样团团转，什么都不会。你叫他滑滑梯，他

吓死了，不敢上去。小的后来带他去看病，到精神病医院去，老公托人去南市区精神病医院去，说他脑子里有瘤啥的。到两院里去看心理门诊，这个时候叫，姓余的，很有名气的，他说刻板仔饭咯。现在说起来就是忧郁症，现在说起来，以前还没这些名称。做什么事都不行，女儿读书都不需要费力。

哎，我总归被老师叫去陪骂，没办法。那时候，我眼泪不知道要流多少泪。中午我们在厂里吃饭休息，大家都聊的很开心，我就想我今后的日子怎么过？我今后的日子怎么过。

后来的一天，我一个人去逛城隍庙，正好看到一间商店里全是菩萨。我就看看，右，这个菩萨怎么这么灵的啊，每个都是慈眉善目的，就进去逛逛。一逛逛了，我就请了一尊小观音，现在家里还供着，小的，莲花座上坐着，看看很好，不是很大。

偷偷的，也不想和丈夫说，悄悄地藏起来，特别喜欢。慈眉善目的，请回来看。有心事的时候和她聊聊天，求一片内心的平静。但那时候不懂啊，菩萨不是用来看的，不是奢侈品来展示，是用来供奉的。一份功德一份心，一份心一份功德。慢慢变成烧香客。

你怎么想的出，有个那位同事问我，我带你那儿去，师太，认识的师太。这个老师太很好的，什么毛病，她一看立马就知道。是吗？她就喊我去了。那第一次去买什么呢？一碰香，两种水果，一桶油，带过去。怎么这么准呢？一头黑发，八十二岁，没白头发，脸刷刷白，雪白粉嫩，皮肤很好。八十多岁，这就是现身说法的圆满吗。我和师太说，下次初一十五我到你这人来可以吗？买点香拜拜，看看师太很喜欢。我平时看

这个老师太特别欢喜，初一十五去烧烧香，什么也都不懂。每次，我同事带我去的吗。后来师太说，你不要喊她，直接来好了。不要啊，人家介绍怎么能扔掉，不大好。和你有缘，以后常来，一个人来也没关系。不要紧，因为她八十二岁。

妹妹啊，我看看你倒是很欢喜的，还是有缘分的，我不是每个人都接待的。别人喊她去香港，她都不去。你来了倒蛮好，你笃定来，不要紧的。我，哦。其实我也没有拜她师傅，每个月初一十五去拜拜佛。慢慢的开始接触，师太开始聊聊自己的故事。她就说我跟佛还是有缘，为啥嘞？我二十二岁结婚，嫁了个男人，乡下里这个男人二十三岁走掉了，她就想，我这个人，可能一辈子不能找男人。她说我马上，二十二岁结婚，二十三岁老公走了，她说她二十四岁出家做比丘尼了。想想我这

个人不能再找男人了，再找男人害别人，对吧，我就不这个，二十四岁出家做比丘尼的，一直到今天。

有段时间不是把庙都弄到了，她说就把自己家做成了庙。后来庙里虽然也去，但年纪大了，就在家修行，他们一起出家的佛友，一起修行。我说师太，那很有缘。是呀，说明你有佛缘，你和观音菩萨有缘，没有缘怎么会把观音菩萨请回来。你又没有供养，又不懂。说明你和观音很有缘。这倒是的，无意中。真的好，怎么会这么有缘，碰到这个师太教诲我了。后来听听她讲，我说师太我和你真的很有缘，是有缘啊。你来好了，妹妹。一会儿呢，会给你下面吃，什么东西给你吃。哎，不要不要，我怎么能，你要这么大年纪。哎，不要紧的，不要客气，我一样要吃，给你吃。所以怎么说，你买给她的东西都不要，我假使拿过去的供品，拿过去的苹果，我总归带五样东西，五个苹果，五个桃子，天气热得时候，五个五个。她马上把佛台上供的东西拿下来给你，拿回去给你儿子，给你老公吃，吃，仙果好的，啥啥啥。一点不贪，你给他买什么，她不要你买的。我想真的碰到善者了，老好的。

女儿上大学后，去了日本留学，在那里嫁了人，就留下来了。儿子读书么很早也不读了，做工作也做不好，招一趟工，做个两三天，做个四五天，一个礼拜，他因为讲起来好像忧郁症，别人请他吃批评，再是啥哪能，他不受这个气，我就走，我不做。他就回去了。个么，好不容易再找到工作，他等会儿又不去了。介绍工作他不要做，他什么也不争，那你跟他将也用不

出力，讲出的话，他不听。不该做的事他都会，该做的事他不会。

一趟子，我们隔壁的联华超市，那个时候不是有的老虎机，他专门去打老虎机。白相，钞票去那个。有一次，他正好去看看着的，没参加做，正好过年的时候，大概看着。警察来了，就把他一起撸进去了，我就觉得老开心的。我怎么开心呢？比我教育好呀，他关在里面关了3天。他跑回来，“有饭吗？快点吃饭！”“那个饭是人吃的吗，那个地方是人睡觉的啊”这个作用，我觉得是给他受教育，现在他大事不敢犯。那以前他什么事都做不好，在他身上发生的一切事情，佛菩萨的加持比跟他讲一百遍还要有用。后来，他假使没有钞票，我陪我妈妈到弥陀村去，那个老头子，我们家里都是恶缘，虽然他是儿子，

我跳了，我老公也不欢喜他，读书不用功，什么事都是另眼看待的，另类了。那他假使没钱用，我不在家，他要跟邻居借钱，邻居都回来和我反应。钞票好借给他吗，不好借，你们要是借钞票给他就是害他，我没有亏待他，每个月给他零用钱，你们要借给他，他做坏事。不行。

我们看了佛经，老好老好，但我们自己没做，就跟别人说，念佛啊，念佛啊。老法师说，人家看你自己这副样子当然不念了。是这样。逆境之下，处处都有困难和障碍。那时候稍许学了佛，知道了点因果报应，没有办法顺其自然吧。

没过几年，女儿回来了，一身伤，她老公对她不好，好不容易离了婚，逃回来的。女儿命苦啊，精神也出了问题。

有一天她出门买东西，哎呀，出车祸了。在两辆车中间转，一直转，一直转。一辆车停在这里，一部64路进站，身后有一辆小车。她可能没想到它会进站，没想到它进站了，她站在小车上，结果人就在两辆车当中，嘎，转转转，转了三圈，转到前面去了。

她身上插满一大把管子，手脚，全身都绑住了，喉咙全是管子，一大把

到下午3点才能看到，只能等，等到3点才能看到。脸色很难看很难看，我就心里难过的，眼泪淌淌地，怎么办呢，怎么办呢，怎么办呢。那也不能陪她的，只能回来，到了家里，睡不着。早上2点起来念观世音菩萨，一定要救救我女儿，一定要救救她。这么苦，真的不能有事啊，她还这么年轻，这么聪

明，什么福都还没开始享，你千千万万不能让她走。想联系大和尚，电话来了，你是大和尚吗？救救我女儿，人就像死了，一样，我一直在佛菩萨面前，祷告，祷告。老居士，你不要焦急，要是阳寿有的话就念观音菩萨。观音菩萨千手千眼。如果儿子阳寿没有了，就念地藏王菩萨，接他走，不会让他受罪的。如果他该走的，我的阳寿给他，千千万万不能走。那你念观音菩萨，吃早饭念，家里念，车子上念，念了整整一周，眼睛闭着念。我跪在佛前，发愿求菩萨佛力加持，能逢凶化吉，要是能，我一定去普陀山三步一磕头。眼睛闭着黑的嘛，黑暗中，有一团白的，慢慢靠近，一看原来是观音菩萨来了。我心里想，女儿终于有救了，观音菩萨终于来就我女儿了。我女儿躺在大海里，风平浪静，穿着医院里粉西西的衣服，就像睡着

了一样，面孔笑咪咪的，睡在水里这样横过去。我想菩萨真的来救命了。我这是拼命念，第三天，重症监护出来了。他醒了，谢谢阿弥陀佛，谢谢阿弥陀佛，谢谢观世音菩萨，谢谢观音菩萨，谢谢观音菩萨。

你在念什么呀，我在念观音菩萨呀。

出来了以后，盈盈，你知道我是谁吗，你老娘呀。你身上哪里难受吗，我人就糊里糊涂，糊里糊涂的。那你不好说哦，好好休息哦，老娘在这儿，了哦。老娘庙里不去，在这人陪你，了哦。我说你快点，水要吃吗？嘴巴干吗？替他面孔擦擦。你别担心，在念观音菩萨，菩萨会救她的。医生说这种情况，10个人当中一个植物人，其他都走了的，都走掉的。那我反正不管，日日夜夜都念，我只有靠菩萨佛力加持，我怎么救我女儿的。

那我要去还愿，正好普陀山南海观音大佛开光，我想去还愿。我就给一起去过普陀山的师兄打电话，师兄说这次不行啊，因为开光要镀金的，新加坡，世界各地的大老板，镀金，还有东北人，他说排不上的，算了。但是后来我想，我许愿许好的，想了很久，晚上马上又打电话给师兄，师傅啊，我倒不一定，我在观音菩萨面前许过愿望，我女儿出了很严重的车祸，我求观音菩萨能够保佑她，让她一定要活下去，重新醒过来。现在她出了重症监护，醒过来了，恢复的很好，我要去还愿，你一定要带我去。他说好的好的，你别人不能带。我说好的好的，去普陀山，就带了一个厂里的同事，带去，因为她没学过的，想带她去看看。个么，就去了，想不到是乘快艇去的，我去还

愿。问师傅，那我怎么还？正好普陀山造了个新的庙，你替它买点灯笼挂在上面，那我想只要心意到了就好了。这次去参加南海观世音大佛开光。正好，先三步一拜，拜了三个小时到佛顶山，从法雨寺，再到明天参加南海观音开光仪式。真的哦，妙善大和尚，大家叫他活观音，“南海观音开光仪式开始”，我们都不懂，看大家怎么都看天上，天上都是七彩哦，好看的不得了，是阴天哦，但佛光普涨，天上七彩的采光，佛光真的普照。他们说香港的记者拍到佛光中的南海观音。原来真的是由佛菩萨佛力加持，后来知道，你只要真诚心，人是，对吧。开完光后，我们一起帮忙收拾，搬台子啊，搬什么的。正好，我看到开光仪式吗，石墩子上绑着绸带，打着一个个花，吉祥，绸缎的，打的花的，好看的。后来我就想，刚刚都是大师

父们，方丈们开过光的，我就拿了几条下来，拿回去给大家分享。我把他剪开给，给厂里的同事，朋友，自己留了一朵。懵里懵懂就闯进来了，闯进来后大家一起念佛，照着做，他们怎么说，我们怎么做。念佛小组开始组织起来了，无意之中就会碰到一起，佛缘。在念佛小组里，很开心，大家在一起没有纷争，又没什么，就同修一起念佛，多好。有缘人会来的，一起听经，念佛，就钻进去了。

一开始学着别人上早课，跟着上早课夜课，我看别人怎么都读的很熟，我读都不会读。他们给我书，我就很用功。别人读的时候我就不读，我就那个笔，不认识的字写白字，写在旁边，回去用功，回去就用功啊。每天晚上要复习到12点，夜里面，12点钟，有时候甚至于1点钟，2点钟。那么就这样钻



进去了，后来道理呢，不断看书，看经书。经书中有很多很多内容，教你怎么做，生活过在什么样的宇宙，你在什么位置。就根据经书做，一开始是到处烧香，东也烧香，西也烧香。后来就专门一门心思念阿弥陀佛，为了生死，做人实在太苦了。

后来，老头子得了肠癌要看病，女儿这样么，也只能在家，儿子工作也连自己都搞不好，还好没结婚，没办法，只能卖了房子去帮老头看病。到头来，一把岁数，房子没了。逆境啊，这就是我的命。

我退休就去了弥陀村，我妈看我在那里住的蛮好的，也要跟着。她那时候在养老院，就像动物一样，关在笼子里。到了弥陀村，她就开心的不得了。别人不知道，其实他没有念佛，听我念佛，教她念念佛，她看我吃素也蛮好的，她就跟我一道吃素。她去嘛，别人总归是老菩萨，哎哟，对她很恭敬，蛮开心的。在养老院里吃素的，其他人吃荤的，只有一两个蔬菜。到了弥陀村，大家一起吃素，每顿饭6个菜一个汤，大家都是老菩萨老菩萨，哎呀，她是开心的嘞。我说妈，你好好叫念，不念，带你回去了。她说你不要烦，我总归跟定你了，老坚决的哦，我总归跟定了。

她去登了半年，就要往生嘞，结果我，那么就是说，我就是冤亲债主。她讲过了。王菩萨就问她“要打电话喊你女儿外孙来吗？”“不要，等我走了以后再叫他们来。”这句话说的老好的，这句话真的说的，两句好啊，教也教不会。王菩萨叫人

来，拍录像，片头都拍下来了。后来，别人跟我讲，同修，讲“你电话不打，不来赛的，你阿姐到时候会怪罪你的，这啥哪能的”。

我想想也是，老姐，插队落户，年轻的时候，到了甘肃，那日子多苦啊。一路靠自己，当了医生，一步步往这里靠，最后一次见还是给老姐留下的吧。再说，我妈要走，身边钞票也没，还要阿姐准备钞票的。

自己的私心一起，我打电话给她，不要来哦，先准备钞票，等我下次打电话再来。我妈是没毛病的，大概一天是电风扇吹的，有热度了，四十度了。王菩萨说，要带你妈去看毛病。我想这怎么看毛病啊，那个时候也不懂。弥陀村和街上也隔了很远，也八九十岁人了。我说“我们不看毛病的，来往生的，看

什么毛病啊”。我妈妈也说“不看病，要走么就走嘞”。后来他们给我出了个主意，道场里开法会很忙，没空，我们又刚去，不认识人。他们出了个主意，喊你们南码头念佛小组来念佛。然后就给大家打电话，结果我也没想到，大家想都没想都答应来了。结果，我姐接到电话就不行了，姐夫说，哎都是冤亲债主，我们要趁她活着的时候去，死了就不去了，死了害怕的。结果他们第二天就来了，一来我懵了。叫你们不要来不要来，你来啥呢。她躺在外面，不许看。我们已经来都来了，让我们看一眼。不能看，亲情障碍来了，叫她，喊妈，喊外婆。你们是谁啊，我不认识你们。结果，我是谁，我是谁。等小组里的人晚上到了，一起陪她念佛了，不要念了。亲情上来了，她就不走了。不要念佛了，天老晚了，你们去睡吧。“我们念

佛送你往生啊”“不去了”“那个地方老好嘞”“老好你怎么不去”“你先去，我们后去”一个礼拜没吃饭，很干净，把大小便都排空了。早上，她说“可怜啊，都六七天没吃饭了，你还好意思不给我吃饭啊”。

这样又过了一年，毛病好了，药也没吃，啥毛病都没了。

第二次，又是这样，她有不吃饭了，整整一个月。她面孔呢一点都不像一个月不吃饭的人，但身体瘦了，肚子都没的了。这次就是睡着了。还好在道场里，事情都叫的应。我自费请人拍了碟片，人很柔软。这次清明节，我又放来看一看，那个照片，阿弥陀佛，本来也没光的。现在放出来，旁边都是放光的，送她到公墓里去的那段视频，两次放光，而且放的时间越来越长。往生了。

老娘走了以后，我去了灵江寺。这个庙的护法呢叫白居易，她孙子进了太平间，她求菩萨，我是信佛的，帮你们弘法，要是我孙子死了，谁还会相信我。他孙子死在太平间，后来又活过来的。是谁叫她去的？韦陀菩萨呀，一个光头小孩到她家里去，跟她说“跟我走，上山去”。白居易本身就有根基的，就上了山。山上有什么？啥都没有。奇怪嘞，整个庙里有个缸，一道你要去用水的时候，水就满了，你要洗脸了，淘米了。晚上谁在房间里，房门眶当眶当拼命被敲，出都不敢出去，吓得根本没法睡觉。这个山上，你们来找茬的啊，我到韦陀菩萨那儿去告你们的状。讲了以后，就真的没了。还有一次没钱买木料，正愁着，突然有一天下雨，山洪暴发。第二天早上一开门，庙门口全堆满了木头。

那净土道场，了生托死，随缘随喜。预售往生团两万三，十场佛事，都是单打独坐的，不跟任何法会合在一起做。前面两场没断气时，冤亲债主。人断气后，先更衣，再来一场三时系念，其他七场就是七七。预售往生团，来住，或者在上海来往生都可以。不做了，钱退给你，都可以，发心来，念佛为主。往生也可以把骨灰放在灵谷塔，两万一个，一百块一年管理费，十年一交。上海买块墓地几十万，在那里五六万都可以解决了。

我房子没了嘛，念佛小组叫我去的，他们说你要不要去看一看，我去看了说蛮好。就买了。第二次去，我就自己东西买好，准备好，寿衣在上海做好，就直接去了生死了。没有他们就没有今天的我，真的感恩，念佛小组，老菩萨们，感恩。

保持真诚心。

## 基于上海南码头念佛小组的故事改编

徐永珍 45.11.8

姜淑珍 42.6.26

徐玉英 40.7.13

顾介华 41.12.11

吉兰英 41.2.11

薛雪琴 39.6.19

李萍

曾维芳

潘楼源

孙桂芳

俞静华

仇德娟

### 特别鸣谢

丰静帆

他山之石，新代理人

2021年PSA青策项目

